长沙市信息技术学校2011—2015年学校发展规划
（征求意见稿）

“十二五”（2011—2015）期间，是长沙市全面建成小康社会的攻坚决胜时期，是长沙市着力打造教育强市、率先实现教育现代化目标的攻坚时期，也是我校搬入新校区科学发展的最好机遇期。根据上级精神，结合学校实际，特制定《长沙市信息技术学校2011—2015学校发展规划》 

一、学校现状及机遇

在上级教育行政部门的正确领导下，我校呈现岀迅速发展的良好态势，为“十二五”期间学校可持续发展奠定了坚实基础。

1、学校2003年被评为国家级重点中等职业学校;2008年入围湖南省示范性学校建设项目, 计算机网络技术入围省级精品专业建设项目, 计算机网络组建入围省级精品课程建设项目；2009年幼儿教育入围市级精品专业建设项目, 计算机组装与维护入围市级精品课程建设项目; 4名教师入围省级专业带头人建设项目,3名教师入围市级专业带头人建设项目。
2、经省教育厅评估确认为长沙市唯一准许开办幼儿教育专业的中等专业学校。学校是湖南省中职计算机研究会主持学校，长沙市中职德育研究会主持学校。

3、2010年9月学校整体搬迁长沙职教城，办学条件得到根本改善，区位优势明显提升，发展基础得到夯实。

4、学校“一体两翼三并重” 的办学模式初步形成，每年校本部招生700人以上，年招生人数在1000人以上。就业基地基本稳定，就业率保持在95%以上。

5、学校事业发展的机遇和挑战并存。
机遇： 一、学校迁入职教城，拓展学校的发展空间。二、产业结构调整与就业准入制度的推进，为我校技能型人才提供了广阔的就业前景；三、构建中职与高职接轨的立交桥，改变了过去中职毕业生全部就业的终结性教育，转向为继续深造升学和就业两大途径，为学校教育可持续发展开辟了广阔的前景；四、省级示范校、国家级示范校的创建，不断推动、促进我校更加明确的向全国一流中职学校的目标前进。
挑战：一是地域变化招生竞争激烈；二是学生文化基础整体不高，教育教学质量提高难度大；三是环境变化学生管理难度增大；四是“双师” 型教师短缺，一流教师队伍建设任重道远。
二、发展目标
（一）指导思想

坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，切实落实《中华人民共和国职业教育法》、《国务院关于大力发展职业教育的决定》及省委、省政府《关于大力发展职业教育的决定》精神，全面规范教育管理，不断深化教育改革，创新培养模式,以管理树形象，以实干出效益,以质量创品牌，以教育教学为中心，以服务学生为宗旨，坚持全员育人、全方位育人，推动学校事业又好又快地发展。

（二）总体目标

“一年一小步，三年一大步，五年上台阶”，建设“理念先进、特色鲜明、管理规范、文化厚重”，“市内领先、省内一流、国内知名”的国家级示范性中等职业学校。

1、专业建设目标
在现有专业建设成果的基础上，按照“理念先进、目标明确、思路清晰、改革领先、师资优化、设备先进、成果明显”的原则，打造省内具有鲜明特色的信息技术和学前教育专业，在此两大类专业基础上拓展文化艺术类专业。通过建设，使信息技术和学前教育专业在办学条件、师资力量、人才培养模式、人才培养质量、教学内容与课程体系、教学方法与手段等方面得到全面提升，在5年的时间内争取将计算机网络技术、计算机及应用、计算机及外设维修、学前教育等四个专业建成省级品牌专业。

2、校园文化建设目标
要以育人为中心，以培养优良校风、教风、学风，铸就校园精神，重视校园人文环境和自然环境建设，完善校园文化活动设施，营造良好育人环境，建设平安、健康、文明、和谐校园。

第一阶段(2010—2011年)，完善设施，确定目标。确定校园文化建设的方向，重视校园人文环境和自然环境建设，完善校园文化活动设施，坚决抵制各种有害文化和腐朽生活方式对中职学生的侵蚀和影响，营造良好育人环境。挖掘特色，以现有校园文化状态为基础，根据时代发展的需要，规划校园文化发展前景。组织实施《学生“三自”教育活动实施方案》。
第二阶段(2011—2012年)，活动实践，不断创新。围绕学校德育的整体目标，制定并具体落实《校情学情教育实施方案》、《特色班级建设实施方案》、《社团活动实施方案》及《校园文化建设实施方案》，确定校园文化活动主题与月活动主题，在全校开展“规范教育、安全教育、诚信教育、感恩教育”的基础上，积极开展班级特色活动与社团活动。以“做一个有道德的人”为主题，开展丰富多彩、积极向上的技能竞赛、体育、艺术和娱乐活动，开展特色鲜明、吸引力强的主题教育活动，寓思想道德教育于校园文化活动之中。

第三阶段(2013年以后)，形成特色，创建品牌。锻造和培育校园文化精神，建设体现社会主义特点、时代特征和职业学校特色的校园文化，形成优良的校风、教风和学风。在德育活动中注重校园文化的积淀与教育，变“行为”为“素养”，积“文化”为“品格”，化“活动”为“经验”。保特色、争示范，建立和完善文化特色项目，真正形成学校精神与德育品牌， 2013年校园文化活动成为省市德育品牌；志愿者服务活动成为学校文化品牌。
３、硬件建设目标
校园面积达100亩，校舍建筑面积42000平方米，校园绿化率达40%，教学设施设备先进化，办公设施设备现代化，校园建设数字化，实习实训基地产教研一体化。

（1）、校园校舍建设

校园面积100亩（仅指教学区，不包括职教基地学生宿舍、食堂、医院、超市等生活区和职教基地体育场、体育馆、游泳馆、图书馆等公共设施区域）；

校舍面积42000M2（仅指教学与办公用房）：包括：教学大楼2栋共7380 M2，信息技术实训大楼7560M2，幼儿教育实训大楼6120M2，培训大楼4300M2，办公大楼2690M2，后勤服务用房2800M2，风雨操场3960M2。  

学生公寓、学生食堂、医疗卫生等实行后勤社会化管理，体育场、体育馆、游泳馆、图书馆等实行资源共享，由职教基地管委会管理。 

（2）、内部设施设备建设
① 以中央财政支持的计算机应用及软件实训基地和学校现有设施为基础，按信息技术类各专业教学要求，投资300万元完善信息技术实训基地建设。

② 以学校现有艺术楼设备为基础，投资200万元建设幼儿教育实训基地

③　投资120万元进行培训楼设施设备建设：

（３）、公共教学设施设备建设
以数字化校园为目标落实学校公共设施设备建设，实现教学管理、学生管理、后勤管理的信息化。

①　投资500万元建设数字化校园。

②　投资100万元进行教学大楼设备建设。
②　投资80万元进行办公设备建设。
（４）、图书和报刊与体育设施建设

在新校区实行图书馆与体育场、体育馆等资源共享的前提下，根据办学特点，规划落实满足学校专业特点及人文特点的图书和报刊与体育设施建设。

①投资10万元完善学校教学资料库建设，满足网上教学和资源共享需要。

②体育设备建设：每年投入2万元左右添置体育器材，重点是面向专业特点的健身、休闲类器材。

4、课程建设目标
（1）引进企业和行业的资源，探索以市场联动和市场需求为导向设置专业课程，运用宏观统筹、合理布局、结构平衡、整体优化的策略，形成长短结合，以长为主；宽窄并存，以宽为主，体现专业集群和专业链优势的专业课程设置构架。
   （2）强化“以就业为导向，以服务为宗旨，以职业能力为本位，以职业实践为主线”的职教理念，改革传统的学科型课程模式，合理确定各类课程的结构、比例和权重，开发综合化和专题化课程，探索模块化组合课程，增强课程的实用性、灵活性和适应性，实现培养目标与社会需求的有效对接。
    （3）实行学分制，开展分流、分层次教学探索，实践产教结合教学、项目教学，加强实训教学，实施自主、合作、探究的学习方式。从专业课程建设的实际出发，开展有针对性和个性化的教师培训，使“双师型”教师队伍占专业任课教师的比例达60%，加速培养中青年骨干教师和专业带头人。

5、产业发展目标
结合学校专业实际和办学特色，成立长沙市金蕾信息技术有限公司，引进信息技术知名专业合作办实习工厂，创办学校实验幼儿园，承担各种培训和成人教育，确保校内实习实训，拓展对外业务。力争年创收60万元以上，为学校发展提供经济基础。

6、校企结合目标
利用企业提供的对高技能人才的需求信息、职业核心能力、技能水平等，组织开展教学分析，制定职业能力项目教学模块开发课程，与企业签订建立紧密性基地的协议，规定双方的责任、权利和义务，组建由企业专家和院校专业带头人参加的产学合作委员会，具体负责人才培养方案的设计，确定课程设置和教学环节等。
（1）、订单与冠名定向培养不低于学校学生总数的1/3。首先是深入企业，了解企业未来员工的招聘数量、人才的类型、企业对技能型人才的知识、技能和素质的要求等，为学校的专业设置或调整、课程设置等提供决策依据。然后通过订单培养协议明确校企双方的职责，学校必须按企业要求培养人才，企业则要接纳合格的订单人才。校企双方签订“订单式”培养协议后，对学校与学生双向选择参与“订单式”培养的学生，组织实施订单教育。最后做好跟踪调查工作。学校要做好学生在企业实习、工作期间的跟踪调查工作，了解企业对学生综合素质的评价，了解学生的岗位变化和薪酬状况，从而改进学校的教育教学工作，增强学校为企业和学生服务的意识和能力。对企业不满意的学生，学校负责进行“回炉”教育，然后再推荐就业，以解决企业和学生的后顾之忧。
    （2）、利用职教基地优势组建职教集团。职教集团促进了教育资源整合，有利于优势互补，发挥教育资源功能；有利于强强联合，做大做强校企合作；有利于产教结合，不断降低办学成本。从产学合作来讲，它依靠拥有的教育资源、专门技术、对口信息及互补的弹性教育结构，可以较宽口径、较大平台、较多接口地满足人才市场多样化、个性化、小批量的需求，实现人才培养与市场就业的有效对接。  
     （3）、创办 “股份制”实训基地2个。采用“产权清晰、权责明确、政企分开、管理科学”的现代企业管理制度，让实训基地成为一个独立的实体，具有相对独立的法人。对实训基地内部实行企业化管理，对外实行准市场化运作。形成以基地为中心，实现学校与企业合一、实训与生产经营同步、育人与创收共赢“三位一体”的基地运行模式。
    7、队伍建设目标
进一步深化学校人事制度改革，按照定点定岗高效的原则合理设置岗位。建立一支结构合理，爱岗敬业，爱校爱生，钻研业务，不断进取的教职工队伍。
（1）加强培养和引进，建设一支高效精明，业务精湛的行管、服务队伍。

① 加大培养和引进年轻干部的力度，力争每年选拔或引进年轻干部1名。

② 加强行管、服务人员的培训，不断提高素质和能力，行管、服务人员在五年内真正做到持证上岗。
（2）坚持“外引”与“內培”相结合，加强专业师资队伍建设，努力建设一支学历高、职称高、实践操作能力强的教师队伍。
① 培养国家级专业带头人2个、省级专业带头人8个、市级专业带头人10个。

② 每年从高校招聘本科以上毕业生5人，从中、高职院校引进骨干教师4人，从企业聘请专、兼职教师5-10人。

③ 进一步强化专业教学团队的建设。保证专业带头人、课程负责人和团队每年到校外参加1-2次培训与学习，做到专业教学团队的进修提高有专项经费保障，每年不少于20万元。
④ 激励教师晋升高一级专业技术职称，保证每年有1名教师晋升教授级高级讲师。
8、事业发展目标

年招生三年制新生1000人，高中起点三年制新生200人，2011年在校生规模达2400人，2012年在校生规模达2700人，2013年在校生规模达3000人，2014年在校生规模达3500人，2015年在校生规模达3600人。
    三、发展策略
   （一）实施人才强校战略
学生发展是学校教育的目的，教师发展是促进学生发展的关键，师生的共同发展是学校发展的有效载体，建设一支思想高、作风正、纪律严、业务精的教师队伍，是学校可持续发展的保证，因此，学校发展的着眼点，首先就定位在教师的发展上。

（1）确立“教师强校”的办学理念。

我校实施青年教师成长工程、名师塑造工程、激励机制工程等三项工程，全力打造一支充满凝聚力和战斗力的教师队伍。在工作中，关心教师、了解教师、发展教师、服务教师，一切工作都为教师的发展而展开，最终目的是让教师更好地服务于学生，让学生获得真正的发展。

（2）引领教师树立终生学习意识。

无论什么时候，只有在学习中思考、在思考中实践、在实践中研究、在研究中创新，才是学校发展的真谛，学习是教师提升自我、改变自我、超越自我、实现自我价值的最佳途径。为此，在工作中立足一个“学”字，教师要为改进自己的教学而学习，针对自己的教学问题而学习，在尝试改善自己的教学实践中学习。同时，通过观摩教研以及教学竞赛等多种方式，双管齐下，在理论和实践两方面，不断锤炼教师的教学技能、提升教学理念，把所学理论应用到教学实践中，进而为学生终身发展奠定理念与行为基础。

（3）请进来、走出去，提升教师素质。

一所学校要保持活力，就不能只看到自己长处而固步自封，要寻求发展必须引有源之水，广泛吸收名校先进的办学经验，一方面我们请专家到校讲学，另一方面，选派教师到兄弟学校去听课、学习和交流，同时，积极参加国家、省、市各种业务进修培训。

（4）团队发展，为教师成长助力。

经验证明，团队行动可以完成单个行动者永远也不敢奢望的事情。长信人以“和谐竞争、团队发展”为工作信念，继承“师徒帮教”的优良传统，为新参加工作的教师选派师傅，结对帮教，举行教学竞赛，相互促进、共同提高。

（5）教学反思，是教师专业成长的有效途径。

“借鉴成功的，反思自己的，做出最好的”是我校教师工作和学习中所遵循的一个原则，教师聚焦课堂，坚持教后有后记，学后有反思，做到：一思教学得失、二思改进措施、三思理论依据，教师真正感悟到“学然后知不足，教然后知困”的含义。

（6）课题牵动，促进教师发展。

教育科研如果脱离教育教学第一线，则会成为无本之木、无源之水，围绕“科研兴校”、“教师强校”的理念，在“十二五”期间我校要申报市级课题、省级课题、国家级课题15项以上，依据把工作做实、做细、做新的工作标准，扎实地做好基础性研究工作，引领教师将教育教学实践中遇到的问题作为科研课题，开展好教育科研系列活动，切实发挥教育科研对教师业务能力提高和教育理念更新的引领作用，促成科研与教学的有机整合，使科研更有针对性和实效性。

（二）、实施文化立校战略　　
学校的发展，会遇到诸多问题，看起来是制度的问题，行为的问题，但究其根本还是文化的缺失。文化是凝聚力、亲和力、渗透力和创造力的统领与灵魂。因此，学校务必实施文化立校战略。
　　1、构建和谐校园，加强行为文化建设

　　为提升教师的师德师表形象，打造一支社会欢迎、人民满意的干部教师队伍，学校应从转变干部作风入手，加强干部教师的行为文化建设。
　　一是领导干部重心下移，同老师们一起分析工作中面临的问题，研究解决问题的思路及措施。干部作风和工作态度的转变，不仅能拉近干部与教师之间的情感距离，更能让教师们在充满人文关怀的氛围中轻松愉快地投入到教育事业中。二是领导干部率先垂范。学校领导干部从自身做起，维护学校的良好形象，博得社会的普遍赞誉。三是坚持干部兼课和听评课制度，体验基层教师的辛苦，研究改进教学行为，发现和帮扶高级教师脱颖而出、快速成长。四是全员恪守教师礼仪规范，提升教师师表形象。整个校园展现出一种用文化铸起的凝心聚力、和谐向上的新形象。五是为培养学生优秀的品质和良好的行为习惯，学校应关注细节，通过对学生学习和生活中具体细节的引导和规范，把养成教育工作具体化、直观化。

　　2、注重富脑修身，推进书香文化建设

"腹有诗书气自华"。让校园弥散书香，让师生共同沐浴在书香里，浸润在文化中，这是学校推进书香文化建设的重要目标。书香文化的建设，作为一种文化的培植和积淀，需要全方位地投入，需要人文地引领，更需要有创意地活动和浓郁的文化环境支持。
　　书香文化建设，是以学校文化为主体、由全校师生共同创建的。学校首先应从教师读书活动抓起。深化读书工程、广泛开展"读、品、悟"活动。引导教师把读、思、写有机联系在一起。教师们在读写实践中正确理解了“读、品、悟”之间的辩证关系，深刻领悟到慎思明辨、写由心得的效应，进而将“知识就是力量”升华为“知识有用才是力量”。
　　为深入贯彻落实“用文化凝心聚力，靠学研富脑修身”理念，学校应紧紧扣住当地教育与学校发展实际，充分利用高密教育资讯网快捷方便的优势，引导干部教师，将自己的读书心得、文学创作等发贴于教育社区，充分发挥个人特长，展示自我才华。　　　

为了让学生每天都在耳濡目染、潜移默化的氛围中享受书香文化的快乐，学校要为学生营造书香浓浓的读书环境，积极开展学生读书活动推动书香文化建设。全方位的投入，教师的读书引领，丰富多彩的读书活动，有力地推动学校的书香文化建设。

　　3、注重柔性管理，加强制度文化建设

　　不以规矩，不成方圆。只有建立完善的制度体系，才能为学校的发展提供有力保障。学校管理，应该处处充满着制度文化的韵味和人本管理的理念。
　　学校在正确处理"管"与"理"的关系上，既规范"管"，又注重"理"，注重强调实行柔性的、自觉的、感动的管理，把和谐融洽当成密切干部教师和师生关系的着眼点和出发点。在这样的管理理念引导下，学校首先对原有的制度进行梳理充实和完善更新，努力体现用制度管人，按制度办事，让一切有章可循。其次，进一步理顺部门职能，规范工作程序，确保各项工作规范运转、高效推进，杜绝部门之间因责任不清而互相扯皮的现象。第三，强化班主任工作这个事关学校工作全局的枢纽环节。学校对班主任工作的评估由学生、老师、领导班子进行分层量化认定，以激励班主任的工作责任心。同时，在每学年开始，在对班主任的聘用中，优先聘用优秀教师、骨干教师、师德标兵担任班主任工作。在工作中，有效引入优胜劣汰的竞争机制，对工作责任心不强、短时间内无多大上进的班主任及时予以调整，保证班主任团队的高效运转。

　　4、注重公平公开，加强民主文化建设

民主文化建设的好坏，是学校工作能否健康发展的重要标志。在科学发展的今天，增强教职工的主人翁意识，让教职工以主人翁的姿态参与到学校工作的方方面面，是学校民主进程的必由之路。学校应以校务公开为突破点，大力实行“阳光校务”，充分发挥教代会等群团组织的作用。学校的重大决定、一项制度的出台，一个决定的实施，都由教代会等群团组织参与议决，集思广益，提高学校决策的科学性和可操作性。
（三）实施品牌兴校战略
教育品牌是一种无形资产，它的作用是给学校带来实质性的附加值，并形成品牌效应。
学校品牌建设务必把握如下要素。

1、团结务实的领导班子是品牌建设的核心

学校领导班子对于学校的品牌战略的制定和实施具有决定性的影响，尤其是学校主要领导的眼光、胆识、经营管理才能、教育理念、文化底蕴等无不决定着学校精神的塑造和品牌价值的提升。

2、 高素质的教师队伍是品牌建设的支柱

名校靠名师出名。学校要有自己的专业带头人，能够洞悉市场的前景和专业的发展方向；教师不仅要具有深厚的理论功底，同时要具有丰富的实践经验。一支师德优秀、胜任现代教育教学工作，具有现代教育理念，适应教育改革和发展需要的，“个体素质较高、群体结构合理、富有创新精神”的师资队伍是学校实施品牌建设的重要支柱。

3、优势专业是品牌建设的关键

专业建设是职业学校的一项根本性建设，精品专业、特色专业是学校的命脉，是学校办学实力、办学水平和层次的集中体现。学校的规模、结构、质量和效益等都决定于专业结构和专业建设水平。因此学校必须牢固打造自己的品牌专业——做优做强幼师、做精做特信息。

4、充足完善的设施是品牌建设的保障

设施本身就是学校发展必要的手段和保证。学校要有硬件投入、要有资金投入，通过增强自身实力，完成必要的基本建设，形成创立品牌的主体环境。

5、优秀成果是品牌建设的目的

成果包括学生和科研两个部分。学生直接构成了学校形象的支撑力。学校的科研成果和教育成果，是品牌建设的物化表现，也是构成学校品牌的重要组成部分。

6、学校文化是品牌建设的灵魂

学校文化是学校精神的载体，是一所学校的文化底蕴、文化品位的综合反映。学校文化熏陶出的群体个性，折射出学校精神和学校品牌，是社会认识学校的依据。
学校的品牌建设是一项长期而艰巨的战略性工程，在建设过程中，必须着重把握好以下几项策略。

（1）长远规划，准确定位，突出特色

首先，学校的品牌建设要始终把培养人才放在第一位，把社会效益、教育效益放在第一位；把运用市场机制办学和遵循教育规律培养人才有机结合起来。其次，学校要通过加强职教品牌理论研究，制订学校品牌建设发展规划。第三，找准学校品牌发展定位。努力做到“人无我有，人有我精，人精我新，人新我特”。针对学校实际，做优做强幼师、做精做特信息，是一个恰当的定位，也是我校的专业品牌。

（2）加大创新力度，提高教育教学质量

首先，学校要加大学校的体制创新、制度创新、培养模式创新、培养方案创新、课程体系等各项工作创新力度，增强学校内在活力，真正把创新作为学校品牌建设的核心竞争力。其次，全力培养，使中青年骨干教师尽快成名成家，鼓励中青年骨干教师争获各级专家。第三，通过深化课程改革，结合实训基地建设，围绕校企结合、产学研结合，强力打造品牌专业。

（3）建立长效机制
学校的品牌建设是需要一个过程的。必须渗透到从校长到教师到学生上上下下的言行举止之中，体现在教育教学的各个环节之中。尤其是品牌的文化和价值要素，学校的教育质量和内涵发展，更需要扎扎实实一步一个脚印地去奋斗。所以，必须建立确保品牌建设战略得以持久实施的长效机制。

（四）实施创新活校战略

    学校有了活力，就有了再发展的驱动力。活力从哪里来？活力从改革创新中来。结合我校的实际，主要应实行如下创新：

1、发展观念创新

在发展目标上，从追求规模大校向创办质量强校转变；在品牌建设上，从追求平均优势向打造专业制高点转变；在特色构建上，从追求传统评价向对接企业需求转变。

2、发展策略创新 

 有学生，才有学校；质量高，社会声誉才好；有特色，才有竞争力。为此，学校确定了“学生是生存线，质量是生命线，特色是生长线”的发展策略。坚持以质量求生存，以改革求发展，以特色创品牌，走内涵发展的强校之路，全校上下树立 “学生就是上帝”的思想，一切为了学生，为了一切学生，为了学生的一切。努力提高育人质量，只有教育教学质量上去了，才能保证人才培养质量；人才培养质量提高了，就业才有保障；就业率高，就业质量好，才能产生良好的社会效应；社会声誉好，生源质量才有保证；生源质量好，才能进一步提高教学质量。不断深化教育教学改革，探索和创新人才培养模式，大力推进特色专业建设，加大投入，改善基础设施和基本条件，与企业合作办学，实行“委托培养、定向就业”的订单式人才培养，双方共同制定培养目标、知识和能力结构、教学计划、课程设置、考核、实习、班级管理等方案，利用双方的教育资源实施技能人才培养，切实做到以服务地方经济突出办学特色。

   3、办学模式创新 

职业教育是培养学生的社会适应性，树立终身学习理念，提高学习能力，学会交流沟通和团队协作，提高学生的实践能力、创造能力、就业能力和创业能力的教育，需要不断创新办学模式。我校的办学模式是：以市场定专业，以行业定标准，以职业定能力，立足区域经济和支柱产业，形成行业——企业——学校“三位一体”的“校校、校企合作”开放式办学模式。人才培养模式是：以就业为导向，以职业能力为本位，探索和实践“订单培养”、“工学结合”的人才培养模式。教学模式是：以职业岗位群所需的职业能力标准为依据，以工学交替为途径，理论教学与职场训练相结合、职业技能培训与职业资格鉴定相结合、任务驱动与顶岗实习相结合、校内成绩考核与企业实践考核相结合的“四结合”教学模式。
 4、课堂教学创新

课堂教学创新要真正有所突破，就必须从教学管理环节到课堂要素环节，从教师到学生，全面、系统地整体性推进。一是从深处入手，全面更新课堂教学观念，在教学中体现先进教育理念的新起点；现在看来，课堂教学改革的当务之急已不再是各种理论细节的讨论，而应该让所有的教师都站在一个新的起点上。这个新起点就是，每一位教师都必须有现代教育的观念和意识，在课堂教学中必须体现素质教育理念、开放教育理念、能力本位理念等。二是从高处入手，着手创新科学评价机制，在管理中体现改革价值导向的新维度。三是从实处入手，着重革新课堂设计思路，在备课中体现合理课堂要素的新配置。
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